

LA RIOJA

DIARIO IMPARcial DE LA MANANA
Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

SISTEMA DE
8 PAGINAS

FRANQUEO
ESTADOUNIDENSE

Martes 2 de mayo de 1922

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6.50.
Extranjero un año, 44 pesetas.
Repúblicas Hispano Americanas, 30.
Se considera que continua suscripto al periódico todo el que no lo devuelva a la Admón.
Número suelto 10 céntimos

El primer acto público de las izquierdas liberales

LA CONFERENCIA DEL DOMINGO EN "EL SITIO", DE BILBAO

(Información enviada por nuestro colaborador señor Negueruela.)

Los expedicionarios

Llegaron los señores Alhucemas, Álava, en unión de muchos correligionarios, entre ellos los señores Silvela, Almodóvar, don Manuel Gullón, don Alonso Gullón, Navarroreverte, Rosado, Pérez Crespo, Vicuña Jeverga, Basteros, Barroso, Casanova, Eloísa, Garrido Juaristi, Víctor Valle, Irazábal, Portillo, Albert, Mariscal, Rivas, Terrenos, Fresnedo, Gascon, Royo, Gómez, Fernández, Molina, Ortega, Lopo, Sotomayor, Fedal, Vivergén, Valerio, Gavilán, Coimbra, Zulueta, Martínez, Uña, Villar, Arderius, Orueta, Soriano, Herrero, Valle, Pedregal, Valdés, Mafesan, Uriar, Martínez Freseda, periodistas Villa, Oria, Gómez Hidalgo y diputado a Cortes por Bilbao señor Prieto.

En la estación esperaba numeroso público. Vimos al gobernador señor Regueral y una representación de El Sitio. Encuentranse qui comisiones de Logroño, Sanander y otras poblaciones del norte.

Entre los riojanos hemos visto a los señores don Mauricio Ulargui, Burea, Turrentes, Garrigosa, Martodán, Martínez (don Fructuoso), Arizmendi, Lacuesta y otros.

EN "EL SITIO"

A los siete en punto de la tarde, con una concurrencia enorme, cada vez vista en "El Sitio", pues llegaron casi a dos mil los asistentes, dio comienzo en el salón de dicha Sociedad el anuncio de la concentración liberal de las izquierdas.

Después la presidencia el ilustre doctor don Juan Ulpiano Migoya, presidente de la Sociedad, quien tiene a su izquierda a los señores marqueses de Alhucemas, Alvarez y Alba y a su derecha y detrás a la Junta de la patriótica Sociedad y expedicionarios distinguidos, entre otros a los señores Silvela (don Luis), Almodóvar, Royo, Portela, Rosado y Pedregal.

LOS DISCURSOS

Señores: La razón fundamental de la existencia de esta Sociedad es la necesidad y el deseo de fomentar el amor a las libertades públicas en la villa que ha sabido conquistarlas con la sangre de sus hijos.

La conmemoración de la fiesta del 2 de Mayo es para nosotros un acto y un rito.

Las creencias necesitan para arraigar y liturgia.

Fomentamos el amor a las libertades celebrando la fecha de nuestra fundación.

De nada serviría consignar las líneas en las leyes si no se hicieran en ellas. "El Sitio" entiende que la libertad de la tribuna es el alma de todas las libertades. Por eso la tribuna de "El Sitio" ha llamado a ocuparla a todos, sin disimular ni matices y han hecho hablar desde ella, desde Daubenton, desde Ossorio a hasta Leroux, desde Ossorio a hasta Prieto.

Del carácter de la Sociedad ampliamente liberal sin disimulos ni matices y es siempre la misma que los señores Alhucemas, Álava y Alba Preparaban la

propaganda de la concentración, "El Sitio" acudió a ellos para que en el salón del Sitio fuese donde primero se oyese su voz.

Sea para vosotros toda nuestra sincera gratitud, que les rendimos en nombre de la Sociedad, por el honor que nos dispensáis.

Tenéis libertad completa para sostener y defender toda clase de ideas, incluso las que representen vuestros intereses políticos. Al hacerlo así, fomentáis los intereses sociales.

No voy a hacer presentación de los crádiores. Los considero de aquellos hombres a los que el elogio somaría a lisonja y ésta tendría dejos de impertinencia. No es necesario decir nada, pues todo lo dice el aspecto impetuoso de este salón.

Somos siempre liberales. A vosotros corresponde exponer vuestras ideas en defensa de la libertad y a los poderes recogerlas. Si despartís convicciones en los oyentes, os corresponden de derecho y podéis recogerlas con toda libertad.

(Muy bien.— Grandes aplausos.)

El señor Alba

(Muchos aplausos suenan cuando se levanta para hablar).

FE EN LA LIBERTAD

Señores— dice—; no hubiera sido ciertamente precisa la salutación de vuestro presidente para que hubiese la impresión de que estamos delante de una solemnidad histórica.

Venimos a rendir pleitesía, a rendir homenaje a vuestros muertos ilustres, con nuestra conducta.

Amor superior sobre todas nuestras diferencias nos reúne: el amor a la libertad y a España.

Tenemos fe en la libertad. La fe salvó a Bilbao, según vuestra creencia: que la fe salve a España.

ACCION COMUN

Refrenaré mi vehemencia ante los grandes ideales, pues aquí no pedís discursos, sino conducta.

El ilustre jefe de esta concentración habló en Madrid para todo España, exponiendo todo nuestro programa.

Sólo puedo glosar aquél que constituye el compromiso solemne de lo pactado y que cumpliremos hasta el fin, cueste lo que cueste.

Queremos conjuntar la opinión por la propaganda.

Queremos aventar las cenizas del viejo tópico que no se entienden. Más dolidos están los conservadores y perduran en el Poder.

Frente a esto queremos hacer de la monarquía una legalidad común; en la que quepan todos los hombres que a ella quieran venir.

LA CULPA ES DE TODOS

España se ve cada vez más agobiada por el desconcierto gubernamental; mas no cabe atribuir solamente la culpa a los políticos. Nuestra en parte es la culpa, y yo no he de negarlo; pero también debe atribuirse a la abstención peligrosa, letal del pueblo. Es preciso actuar de una vez con convicciones y con firmeza; no debe prevalecer el socorro recurso de "dejar que todo lo haga el vecino".

Nuestra unión está hecha y ha de ser sincera y duradera.

Para hacer una obra verdaderamente conjunta, desecharía que colaborar con nosotros las extremas izquierdas, hasta los socialistas, haciendo una política verdad, plena de realidades, como exige nuestra situación presente.

URGE EVITAR

LA BANCARROTA

Comienza a estudiar la situación económica de España, poniendo de relieve la urgentísima necesidad de cambiarla si se ha de evitar la bancarrota y el descrédito.

Hace observar que en 1916 presentó él a las Cortes un presupuesto de 1.326 millones. Se acercan ya a los 2.700 millones en el ejercicio de 1921-22. Y pregunta: esa diferencia tan enorme ¿en qué está? Pues principalmente en personal... sin contar con el cáncer de Marruecos que acabará por corrompernos de no extirarlo a tiempo.

¿Es que la riqueza de España ha aumentado en igual proporción? Desgraciadamente, no, y por lo tanto no debe mantenerse la ficción. Sólo debe y puede emprenderse aquello para lo que alcancen nuestros recursos económicos, a fin de mantener siempre el indispensable equilibrio.

Durante la gran guerra, tan fértil en vivas enseñanzas, se demostró que no resistió más ni venció la nación que acumuló mayor Ejército y medios de combate, sino la que pudo y supo acumular y sostener mayores medios económicos.

Habla después de las continuas emisiones de bonos del Tesoro a corto plazo, que ponen cada vez más en angustiosa situación la Hacienda nacional, y dice que todo esto representa para cada contribuyente un recargo de más del 80 por 100.

Afirmó rotundamente que ni un día más debe continuar esta política económica de ficciones, paliativas y cobardías, o el mal no tendrá ya remedio posible.

LOS BENEFICIOS EXTRAORDINARIOS DE LA GUERRA

Hace resaltar el error tan grande que se cometió al combatir tan saudamente su proyecto de impuesto sobre los beneficios extraordinarios de la guerra, y aunque sabe que aquí en Bilbao fué uno de los puntos donde se hizo más campaña contra él, manifiesta que habla tranquilo, porque está convencido de la bondad del proyecto.

En un párrafo vibrante, que el público aplaude calorosamente, apóstrofa a los que le calumnian entonces, afirmando que había retirado el proyecto, y sostiene que no lo retiró, sino que las fuerzas e intereses coaligados derribaron al ministro con su obra.

EL GOBIERNO HA DE DAR EL EJEMPLO

El Gobierno, las fuerzas vivas del país deben dar siempre el ejemplo de la más alta moralidad, respecto a la ley y moderación; pues si no, ¿quién podría frenar a los que están al borde de la ley para que no la franquearan?

La desorganización de los elementos dirigentes y de los poderosos es un incentivo fatal para que desobedezcan también y se excedan los demás.

LA POLITICA ECONOMICA DE LA COALICION

Se acomodará a la potencialidad económica de España, cercenando los gastos y reforzando los ingresos en la medida posible, buscando las verdaderas fuentes de riqueza.

Pero no vayáis a creer que atacaremos esas fuentes de riqueza para destruirla, sino para vigorizarla.

Desde luego habrá que variar el

régimen jurídico de la propiedad inmueble, aceptando en esto la reforma de los socialistas y procurando atraer a los proletarios a ser propietarios.

Pero ¿es que vamos a quitar la tierra a sus dueños? No: se verificará la transformación paulatinamente y con método, por las expropiaciones y el cambio de régimen jurídico de la propiedad.

Algunos nos llamarán por esto revolucionarios; pero yo os digo que no lo somos y que si ésta es revolución lo será legal, y con ella se evitará la violencia que surgiría, si no, de otro modo.

Quisiéra decir más todavía; pero me contengo por apremios del tiempo y por disciplina.

Haremos, pues, esta política, no determinándonos delante de los grandes intereses más que cuando convenga a los altos intereses del país. (Aplausos).

Hasta ahora no se ha hecho así la política económica. Basta recordar la última ley del Banco; la sola presentación del proyecto permitió al Banco de España doblar el dividendo a sus accionistas.

Y esto no debe continuar. Nosotros aspiramos a que nuestra política nutra de grandes intereses colectivos, comunes, y no de palabras huertas. Que cese esta anomalía presente en que 400 o 500 familias están disfrutando del presupuesto y de los Aranceles, mientras el resto de la nación contribuye.

Que sea hoy el comienzo de una nueva era; la iniciación de una saludable campaña, el toque de clarín que la opinión nos acompañará siempre para sentirnos fuertes al interpretarla.

LA COALICION SE HA DE MANTENER

Termina el señor Alba su brioso discurso afirmando rotundamente que antes de pastelear, que antes de conspirar, que antes de traicionar a la coalición que las izquierdas liberales han formado, dejar mil veces el Poder; que antes de romperla, abandonaría la política. (Una ensordecedora ovación acogió las últimas palabras del orador).

Don Melquiades Alvarez

(También se le aplaude mucho).

OBRA NECESARIA

Señores: Yo recojo con entusiasmo las palabras de vuestro presidente: si la fe salvó a Bilbao en los sitios que sostuvo, la fe salvará a España.

Pondera luego el esfuerzo de aquellos buenos liberales, defensores de Bilbao, atribuyendo a su heroísmo y tenacidad la consecución y el afianzamiento de las conquistas constitucionales y de los derechos que se han logrado.

Pero la Historia, que tanto enseña, nos demuestra que nada sale perfecto al forjarlo, sino que necesita pulirse y reformarse, y así el tiempo nos demostrará la necesidad de mejorar lo que poseemos, haciéndolo apto para las necesidades actuales.

El mejor homenaje que podemos ofrecer a los mártires que se sacrificaron por la libertad, es consolidar su obra dando la perfección necesaria, y yo os aseguro que estas reformas que todos apetecemos, solamente pueden llevarlas a cabo, solamente están capacitados para im-

plantarlas los elementos que integran la coalición de izquierdas gubernamentales que hemos formado.

LAS DOS FUERZAS EN PUGNA

Dentro de la nación, como en todas las cosas, actúan dos fuerzas contrapuestas: una, conservadora, relajada a toda innovación que merece o ponga en peligro sus privilegios; y otra nueva, renovadora, que aspira a incansable avance en pro del progreso.

Esa fuerza nueva somos nosotros; pero no vayáis a creer que porque tratemos de renovar, vayamos a destruir. No, aspiramos a la reforma gubernamentalmente, porque si no hiciéramos esto convertiríamos el Poder en algo destructor y desolante. Queremos, pues, transformar, no destruir.

¿Cuál es la fórmula para lograrlo? Avanzar, avanzar siempre; pero con cautela y tacto, para no retroceder jamás. Medurar bien las reformas.

NUESTRO PROGRAMA ¿ES REVOLUCIONARIO?

Tenemos un programa bien definido: no pomposo ni largo, que sería falaz e hipócrita, sino concreto y meditado, que con sobriedad y elocuencia expuso recientemente en el Senado el jefe de la coalición, señor marqués de Alhucemas.

Este programa ha merecido los juicios más apasionados y contradictorios: todos verdaderos, según el punto de vista desde donde se le considere.

Para unos es revolucionario; para otros conservador. Y es que el problema es distinto, según se le mire desde dentro o desde fuera de España. Visto desde España, será radical y avanzado en demasía; visto desde fuera, parecerá conservador, casi reaccionario.

EL DOGMATISMO EN ESPAÑA

España es un pueblo misóneista y retardatario, lleno de prejuicios, que acepta infinitud de dogmatismos para eximirse de padecer inquietudes.

Así tenemos, entre otros, el dogma de la intangibilidad de la propiedad, el del Ejército, el de la reforma del régimen fiscal, el de la Constitución, etc.

Yo os diría algo más sobre estos puntos; pero de los puntos de nuestro programa os hablará el señor marqués de Alhucemas.

REFORMAS QUE SE IMPONEN

Sin embargo esbozaré algunas de las reformas que con mayor urgencia se imponen, si no hemos de declarar nuestra impotencia para redimirnos:

Hay que abordar la reforma de la Constitución, emancipando las Cortes de los Gobiernos; reformar el Senado; consagrando las libertades públicas y evitar la suspensión de garantías; llegar a la independencia del Poder judicial, para evitar que la justicia obre a impulsos del favor.

También urge acometer la reforma del régimen fiscal de la propiedad. Hay que transformar el viejo concepto del "cujus ueniens y abutendis", por el de que la propiedad se posee para servir los intereses de la colectividad.

Necesario igualmente es abordar el problema de la cultura, base de todos los demás y de la democracia.

(Continúa en la cuarta plana)

BANCO RIOJANO.

CAPITAL, 1.000.000 DE PESETAS

Cuentas corrientes a la vista ... 2 por 100 anual
 Liquidaciones a seis meses ... 3'50
 Idem a doce meses ... 4 por 100
 Idem a mayor plazo convencional.
CAJA DE AHORROS, 3 POR 100 ANUAL

MOBILIARIOS COMPLETOS
ANTONIO ANTA
(Frente al Ayuntamiento)**FLORES MUEBLES Casa Pernas, Logroño**

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 12. **HERPÉTICOS. IMPUREZAS DE LA SANGRE, ERUPCIONES DE LA PIEL,** desaparecen tomando AGUA DE CUCHO y aplicaciones de los maravillosos lotos de Cucho. De venta en principales farmacias.

De foot-ball

Han constituido para Recreación dos verdaderos triunfos, los partidos jugados, domingo y lunes, con el reserva de la Real Sociedad, de San Sebastián.

Hacía algún tiempo que no veíamos al equipo local frente a un enemigo de relativa importancia; sus repetidas victorias con los de casa nos estimulaban a verle contender con concesiones de más amplitud. Por ello aplaudimos a su directiva, cuando, al traer al equipo donostiarra, proporcionaba a la afición futbolística la doble ocasión de presenciar buenos partidos y ver a los recreationistas en contiendas más duras que las acostumbradas.

Airoso han salido estos últimos en la prueba.

Ambo tardes, particularmente ayer, su triunfo ha sido un triunfo completo. Una victoria a la que ha contribuido no solo una linea, por dominio de las demás, sino todo el equipo, los once jugadores, porque todos ellos tuvieron que aportar su esfuerzo para conseguir la diferencia favorable del marcador.

El partido del domingo, presenciado por bastante público, no obstante la tarde tan desapacible que hizo, resultó algo frío; no hubo ese entusiasmo entusiasta que despierta las jugadas extraordinarias, con lo cual dicho queda que éstas no abandonaron. Ni logró ni forasteros lograron mantener el interés los espectadores. Algunos momentos, los menos, vimos en unos y otros jugadores arranques de codicia, pero la incertidumbre de los realistas en el momento decisivo, que desaprovechaban con peses y más peses ante la misma puerta, y la mala colocación de los nuestros, fueron causa de que el partido resultara falso de atractivos.

Pascual, de Recreación, marcó el único tanto que se hizo, recogiendo un rebote del portero en un buen saque de Fortu. Por uno a cero triunfó, por consiguiente, Recreación. Y Ayer, en cambio, resultó el partido muchísimo más bonito.

Desde el primer momento vióse en los guipuzcoanos un deseo grande de salir triunfantes y por conseguirlo jugaron todo el encuentro con mucho empuje y extraordinaria codicia, a las que los recreationistas, excedidos con su victoria primera, opusieron otras no menores, consecuencia de todo lo cual fué que nos agradara por completo la labor de ambos contendientes.

Las tres líneas de los dos equipos estuvieron en actuación constante, pues el dominio era indistinto y los momentos de peligro se sucedían en uno y otro campo.

Esta codicia motivó alguna violencia en el juego, mayor por parte de los azules, con la que el referee, mal a nuestro juicio, tuvo excesiva tolerancia, así como admitiendo discusiones y reproches de los jugadores.

En este partido logró Recreación tras pasar dos veces la meta donostiarra, sin que en la suya penetrara el balón ninguna vez.

Se discutieron ambos goals, sin razón, pues el mismo portero declaró la validez del primero, y el segundo, por llamarlos en la misma puerta, no nos dejó lugar a dudas.

En resumen, dos tardes brillantísimas para los recreationistas, que si con frecuencia tienen partidos de esa naturaleza, llegarán a constituir un equipo de mucho respeto.

Salvo algunos defectos en el ala derecha de ataque, todos los de casa jugaron bien, destacándose Manero, Alonso, Pascual, Coto, Fortu y Aragón, y del refuerzo militar, Vallés y Roig.

Lebad arbitró aceptablemente el co-

Teatros y Cines**BRETÓN**

En las funciones dadas el pasado domingo en Bretón por la compañía Fuentes-Vargas, se representaron, por la tarde, «Es mi hombre» y «El Ladron», por la noche.

En esta última obra se premió con muchos aplausos la excelente labor de todos los intérpretes, especialmente la de la señorita Herrería, merecedora de toda alabanza, y la de los señores Fuentes (padre e hijo) y Vargas.

«Es mi hombre» tuvo horas de estreno.

Toda la compañía, pues toda ella interviene en la interpretación, representa plausiblemente su papel y para Vargas que es un perfecto intérprete de todos los galanes —y Tarsila Criado, Pastor y algún otro fueron significados los aplausos, pero especialmente para Pasquito Fuentes, que destacó el protagonista tanto que parecía que le veríamos hacer por primera vez.

Hubo grandes ovaciones.

Ayer se despidió la compañía de la que solo hay que lamentar que su actuación haya sido tan corta —interpretando, por la tarde, «Santa Isabel de Gerés» y por la noche «Juan José».

La primera de las obras, que se hace sin apuntador —fue tan ovacionada como en las anteriores representaciones, levantándose el telón varias veces al final de cada acto y siendo en todos llamado a escena el autor.

La interpretación de «Juan José» fue acabadísima y todos los intérpretes, claro es que en su medida proporcionada, tuvieron participación en los abundantes aplausos que el público les tributó.

Se había anunciado para el próximo jueves, el debut en este coliseo de la notable compañía de zarzuela de Ricardo Ruiz, pero ésta ha solicitado permiso de la empresa de Logroño para hacer más funciones más en la ciudad donde se halla, y la empresa lo ha concedido, demorando hasta el sábado la presentación de la Compañía, que es verdaderamente completa, y de la que nos ocuparemos otro día.

MODERNO Y BETI JAI

En estos teatros hubo el domingo secciones de cine, proyectándose en ellas el octavo libro de «Los tres mosqueteros», que agrado más todavía que los anteriores y el primero de «La canalla dorada», notable adaptación escénica de la novela de Xavier de Montepin, que agrado extraordinariamente.

Ayer se dió también en el Moderno un bonito programa de cine y hoy habrá también función, poniéndose por la pantalla una cinta titulada «El vendedor de periódicos», película filmada con todo esmero, de argumento interesantísimo, y que no tenemos, anticipando el elogio, inconveniente en afirmar que es estupenda.

EL BENEFICIO**DEL MIERCOLES**

La fiesta organizada para el próximo miércoles, por «Las damas Cattequistas», ha despertado tan encendido interés que tiene precedente en el que motivan cuantas funciones taurinas han sido realizadas por el cuadro de actores y actrices de nuestra buena sociedad que, en el ejercicio de su benéfica labor va adquiriendo tal práctica, que acabarán siendo enviadas por los profesionales.

Estos, pondrán en escena, como ya hemos anunciado la comedia de Parellada «En un lugar de la Mancha», obra graciosa, que a juzgar por los ensayos ha de recibir una interpretación acabada.

Además, unas monísimas niñas, algunas de las cuales tienen ya demostrada su desenvoltura escénica, interpretarán y perfectamente por cierto, el poema dramático de Blasico Belmonte «Cuando los muñecos regresaron», producción en verso verdaderamente exquisita, que gustará muchísimo.

Hoy y mañana se admitten en la Consjería del teatro encargos de localidades de entrada general, anfiteatro y palcos por asientos.

Dr. C. de Irigoyen

Miembro de varias Academias de Medicina y de Sociedades científicas de España, Francia, Bélgica, Inglaterra, etc.

Método nuevo y original de tratamiento de enfermos crónicos (Superbiofilaxia), según la fórmula individual de vitalidad y resistencia; anemia, tuberculosis, obesidad, artritis, reumatismo, sufrimientos de estómago, corazón y riñón, neurastenia y ataques nerviosos, enfermedades propias de la mujer, sifilis, asma, neuralgias, etc.

PRIM, 25.— SAN SEBASTIAN

**19 AL 28 MAYO
GRANDES FIESTAS DE PRIMAVERA
EN ZARAGOZA**

Si quiere V. conocer esta histórica ciudad aproveche estos días para visitarla. — Grandes corridas de toros: Sánchez Mejías, Dominguín, Marcial Lalanda y La Rosa. — Novilladas de Miura. — Concurso nacional de bandas de música con 15.000 pesetas en premios. — Tiro de picón. — ATRAYENTES FESTEJOS

BANCO ZARAGOZANO
Sucursales en RIOJA, HARO Y SANTO DOMINGO

Cuentas corrientes a la vista 3
Imposiciones a un año 4 y 1/2 por 100
a dos años 5 ,

CAJA DE AHORROS 4 POR 100
Giros y cartas de crédito, compra y venta de fondos públicos y de toda clase de valores y moneda extranjera.

DESPDE VALLEJO**CRONICA AGRICOLA****EL TIEMPO Y EL CAMPO**

Continúa reinando un temporal frío, duro y desapacible, que ha producido considerables daños en los frutales y algunos también en los centenos que se sembraron pronto. En los demás cereales el frío y las heladas no han causado todavía daños, porque está muy atrasado su desarrollo; pero este atraso empieza ya a ser dañoso por sí mismo. Hace falta lluvia y calor, y que una y otra lleguen pronto.

Trigos. — En los mercados trigueros de nuestra región se han notado esta semana un ligero aumento en la oferta y una disminución visible en la demanda. Consecuencia de uno y otro ha sido la nota de alguna flojedad, que ha caracterizado la semana. No bajan los precios, porque los labradores sostienen altas pretensiones por sus trigos; pero los compradores no las aceptan.

Se han anotado pocas operaciones, girando los precios —con la grata variedad de costumbre, según claves, procedencias y facilidades de facturación— entre 79 y 81 reales las 94 libras (45'67 y 46'83 pesetas los 100 kilos).

Harinas. — Otra vez vuelve la paralización. Los fabricantes se quejan de la escasez de ventas. Los precios, en general, han perdido de 0'50 a una peseta.

Piensos. — De yeros no hay operaciones; están agotada la cosecha.

La cebada está en baja. Hasta dos pesetas han descendido las cotizaciones en Extremadura. Hay mucha oferta y la demanda es casi nula.

También flojea la avena. Los salvados sostienen sus precios.

Frontón Logroñés

Contendieron en la cancha del Frontón Logroñés el pasado domingo, primeramente, Anzola y Urcegay contra Arriola y Azcoitia III, y después Lechuga y Viguera IV, mano a mano.

El primero de los partidos fué interesante y de sorpresa, pues habiéndose puesto Anzola y su compañero en doce tantos por dos Urcegay y Arriola, jugaron con tranquilidad que lograron vencer a sus contrarios por 24 tantos a 19.

Hubo para todos muchos aplausos, pues la lucha tuvo bastantes incidencias.

La contienda de Viguera contra Lechuga, llevando el primero ventaja en el saque, no tuvo nota de emocionante.

Viguera se adelantó desde el principio y ganó a su contrario por doce tantos.

Pegó mucho y bien y fué aplaudido.

Ayer hubo partidos también, conteniendo en primer lugar Arriola y Baltasar para Anzola y Azcoitia II.

Este partido comenzó siendo muy igualado y el equilibrio de fuerzas se mantuvo a pesar de las

frecuentes jugadas que se hicieron y que animaron mucho la contienda, pero Arriola se estropió la mano derecha, y aunque Urcegay pudo voluntad en ganar, tan seguro jugó el de Azcoitia y tan fuerte y acertado Anzola, que la victoria se decidió por éstos, quedando sin contrarios cinco tantos por bajo.

Hubo grandes ovaciones.

Después contendieron mano a mano Viguera y Lechuga IV, éste con ventaja en el saque, y después de una lucha dura e interesante ganó Viguera por dos tantos.

Hubo muchos aplausos para los dos, especialmente para el ganador.

**POSTRES DE NATA
LA ESPAÑOLA****PROPAGANDA OBRERA****El mitin del domingo**

A las once de la mañana del pasado domingo se celebró en el Teatro Moderno un mitin para propagar la reorganización del Sindicato Único en esta capital.

Ante un numerosísimo público que llenaba todas las localidades del coliseo, hicieron uso de la palabra los siguientes oradores: Manuel Andiano, Valentín Azofra, Manuel Buenacasa y Galo Díez.

Todos ellos hicieron referencia a las cuestiones sociales, lamentaron la injusticia que se hace padecer al obrero, protestaron de la persecución de que las autoridades hacen objeto a los que se señalan como organizadores de los sindicatos y defensores de la causa de la emancipación del trabajador, condonaron los encarcelamientos y conducciones de detenidos por carretera y abogaron por la consecución de la plenitud de derechos y el desenvolvimiento de vida social dentro del mutuo respeto y de la aplicación de la estricta justicia.

El último de los oradores citados, el propagandista Galo Díez, de Eibar, se refirió concretamente a la actuación de los gobernadores civiles de Barcelona y Bilbao, señores Martínez Andino y Regneral y a la del jefe de Policía de Barcelona señor Arlegui y dijo que se hacía necesario pedir la destitución propuesta que fue asentida a voz unánime por los concurrentes.

Hoy, a las diez de la noche, en el domicilio social del Sindicato, el propagandista Manuel Buenacasa, dará una conferencia sobre el mismo tema tratado en el mitin de anteayer.

En dicho acto no se registró ningún incidente.

**PARA LAS NIÑAS
CALDO "PAX"**
PEQUEÑA VENTAJOSAMENTE
AL SULFATO DE COBRE
SUPERVUELVE, F. RENTERIA GOMEZ

Avisos y Noticias

En la tarde del domingo fué rendido al cementerio el cadáver del que en vida fué estimado vecino nuestro, y durante muchos años farmacéutico titular de Cenicero, don Liborio Cárcamo. Al fin de este acto acudieron numerosos amigos del finado y gran número de militares, compañeros de su hijo don Celestino, capitán de Cantabria, y otras distinguidas personalidades de la capital, que testimonian en esta forma los afectos a la familia doliente. Removemos a ésta la expresión de nuestro sentido pesame.

Carbón menudo

Cribado. Se compra por partidas. Dirigir ofertas. LA RIOJA.

SELLO UNIVERSAL ANTINEUROGICO. Inofensivo y eficazísimo contra el dolor de cabeza, muelas neurálgicas, y molestias producidas por exceso de trabajo cerebral, insonnias, etc. Farmacia Ruiz de Oña

JOSÉ MONTERO
PIEL BLENNORRAGIA. SIFILIS
MERCADO, 116, 2º

El pasado domingo, sus compañeros los periodistas obsequiaron en un banquete de despedida, muy bien servido por Las Américas, a nuestro redactor militar don Enrique Martínez, teniente del regimiento de Bailén, que el próximo viernes saldrá para Larache.

Hubo mucha alegría en la comitiva, haciendo votos por el pronto y feliz regreso del querido compañero.

LUZ DEL SOL

CREMA indispensable para el calzado fino. Oyarzábal y Compañía, Bilbao.—Representantes Bacigalupo y Rodríguez, Murrieta, 6, primero.

Todos los forasteros, particulares, y compradores al por mayor, deben aprovechar al venir a Logroño para hacer sus compras con economía grande, por ser Casa que hace liquidación verdadera. El almacén de Mercería, Paquetería, Quincalla, Lona y Cristal de Ramón Sáenz.

AUTOMÓVILES URRA

Desde el día 1º de mayo esta empresa inaugura un servicio nuevo de viajeros, entre Logroño, Pamplona y viceversa.

Salida: de Logroño, a las 1'45 de la tarde.

Salida: de Pamplona, a las 4'45 de la mañana.

Admón. CAFÉ SUIZO.—Logroño.

Por maltratar de obra a dos jóvenes en el Salón Beti Jai ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal, Rafael Ocio Leza.

Hotel Continental
ARENAL, 24
MADRID

CHICOS Y CHICAS
Para empapelar caramelos se adquiren en la fábrica de dulces de Luciano Falcón. Ganan buen jornal según el trabajo que rindan.

Bicicletas, Motocicletas
ACCESORIOS Y REPARACIONES
VENTA Y ALQUILER
PEDRO SARALEGUI
MIRANDA DE EBRO

ASTARLOA.—Análisis clínicos.

PROBAD LOS EXQUISITOS
Chocolates Ezquerra

de Vitoria. Informes, Daniel Ibáñez, Logroño.

Conservas TREVIJANO, primera marca española.

Prismáticos Zeiss
Los mejores del mundo
GRAN SURTIDO
Ferretería LA INGLESA

Ninguna aventaja a la Pasta dentífrica "HIGEA". No ataca jamás a la dentadura.

La Diputación de Navarra no dejó de la mano el proyecto del ferrocarril Pamplona-Logroño.

El sábado volvió a reunirse en la Diputación la Comisión gestora del proyectado ferrocarril para examinar todos los antecedentes de la cuestión.

La sesión fué de larga duración, al fin de la cual se acordó ratificar cuanto se determinó en la primera sesión, empezando por una detenida revisión de los precios del presupuesto, de cuya labor se encargará a los ingenieros jefes de los distintos servicios de la provincia.

Neurálgicas, jaquecas, dolores de muelas etc. desaparecen rápidamente con el sello

JAQUECOL

Venta farmacia VILLARREAL.

* MIEL PURA cristalizada y seleccionada en cajitas y frascos.
* Ultramarinos finos
* T. SAENZ Y COMPAÑIA
* Sucesores de Viuda de H. Arza

Se ha verificado el enlace matrimonial de la bella señorita Eloísa Candal, hija de la industrial pionera doña Julia Acea, viuda de Rudesindo Candal, con el simpático joven Mariano Ramos, empleado en los talleres de la Compañía de Ferrocarriles del Norte en Miranda.

El acto se verificó en familia por reciente luto de la novia, motivado por el fallecimiento de su hermano José Candal.

El nuevo matrimonio salió en el correo de la mañana para Valladolid, Madrid y otras capitales.

CONSULTORIO

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DCTOR CASTRO VIEJO Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal Calle 11 de Junio, 11. Entradas al Consultorio, calle Salmerón, 20.

EMILIO CASAS MARRGDAN

Exayudante del doctor Sicilia del Hospital de S. J. de Dios, de Madrid.

Medicina y cirugía general RAYOS X, RADIOTERAPIA, SECRETAS. PIEL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, gratis a los pobres, los lunes y jueves, de 6 a 9. San Blas, 6, primero.

Por maltratar de obra a dos jóvenes en el Salón Beti Jai ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal, Rafael Ocio Leza.

Hotel Continental ARENAL, 24 MADRID

CHICOS Y CHICAS

Para empapelar caramelos se adquieren en la fábrica de dulces de Luciano Falcón. Ganan buen jornal según el trabajo que rindan.

Bicicletas, Motocicletas

ACCESORIOS Y REPARACIONES

VENTA Y ALQUILER

PEDRO SARALEGUI

MIRANDA DE EBRO

ASTARLOA.—Análisis clínicos.

PROBAD LOS EXQUISITOS

Chocolates Ezquerra

de Vitoria. Informes, Daniel Ibáñez, Logroño.

Conservas TREVIJANO, primera marca española.

Prismáticos Zeiss

Los mejores del mundo

GRAN SURTIDO

Ferretería LA INGLESA

Para el baño: SALES HIGEA

Marcharon ayer a Madrid nuestro querido compañero «Montemar», el industrial don Arturo Nagaño por el sol, que mentía cagura.

Coches para niños Nuevos modelos

CASA AMALRIC

Calle Marqués de Vallejo, núm. 6

Camiones nuevos y usados, de las mejores marcas. Gurrea, Logroño.

El pasado domingo fué el día desagradable. Molestó el viento y la lluvia aguó el concierto del mediodía en el Espolón.

Los espectáculos se vieron muy concurridos y también el baile de Beti Jai.

Ayer guardaron su fiesta los trabajadores.

El comercio cerró todo el día y muchos obreros salieron a merendar al campo, aunque la tarde, en vez de un letrero que decía: «Viernes de mayo».

Únidos jóvenes obreros que habían pasado la tarde en «Puente Madre», por la noche animaron las calles, recorriendo a son de bandurrias y guitarras en un carro adornado con farolillos y en el que se veía un letrero que decía: «Viernes de mayo».

Los espectáculos y el baile de Beti Jai estuvieron muy animados.

El día fué casi parejo del anterior; mayo no quiso que abril lo tuviera envidia.

TOS

caterros, bronquitis, asma, calma y cura el Jarabe Eraso, bastando un solo frasco para comprobarlo.

FABRICA DE CADENAS PARA AUTO-CAMIONES VILLARO (Vizcaya) UGIDOS Y MENDIBIL

Desde el día 4 en Cervera del Río Alhama, pueden cobrar los señores maestros los haberes de abril y diferencias pendientes.

Osés y Pinillos

Donde existen grandes novedades. Precios sin competencia.

CULTOS.—La función de la Santa Cruz, que según costumbre se celebra todos los años en el Santo Cristo del Humilladero, se traslada al día siguiente, 4, por coincidir con la del Patrocinio del glorioso patriarca San José.

Las medias de seda

que le cuestan 5 pesetas el par, las puede comprar a 3'25 en «Mi Tienda». — SAN BLAS, 28.

El pasado domingo se leyeron las primeras amonestaciones de la agraciada joven Margarita Marín, con Martín Castellanos, hijo del acomodado labrador don Antonio y sobrino del concejal de este Ayuntamiento don Miguel Martínez Suárez.

Nuestra enhorabuena a ambos jóvenes, cuyo enlace se verificará el día 18 del actual mes de mayo.

El Jarabe PERUCHA es el mejor remedio para los catarros por rebeldes y crónicos que sean.

CIRCULO LA AMISTAD

Hoy, martes, 2 de mayo, a las nueve y media de la noche, gran concierto de canto y piano por el notable tenor español Mario Font y la celebrada pianista Magda Ruberti. La Directiva invita a esta tan selecta velada a los señores socios y familias. — La Directiva.

TRUCHAS

Se pescan fácilmente con las cañas y moscas especiales que vende

Luis Castellanos, San Blas, 11.

ADDIATOR-ADDIATOR

Maravillosa máquina de calcular

Invento prodigioso y muy útil, producto del ingenio alemán y al alcance de todas las fortunas.

De venta en la Ferretería "LA INGLESA"
Mercado número 88.-Logroño

La Farándula

Para fricciones: COLONIA HIGEA

Usad, Capilar Higea

AZULEJOS
FORTUNATO REDON
HIJO Y SUCESOR DE
Joaquín Redón. San Blas, 14

En la madrugada del pasado domingo falleció repentinamente, el conocido industrial tabajero don Juan García.

La inesperada noticia produjo, al ser conocida, dolorosa sorpresa, ya que ni su juventud ni su aparente estado de salud permitían suponer estuviera tan próxima su muerte.

Este pesar se patentizó ayer en el acto del sepelio, que constituyó una imponente manifestación de duelo, pues en pocas ocasiones hemos conocido un acompañamiento más numeroso.

El féretro, sobre el que iban colocadas dos coronas con sentidas dedicatorias, fué llevado a hombros de amigos y compañeros que se relevaban continuamente, y el duelo fué presidido por el hermano del fallecido don Gonzalo, el concejal don Telesforo Barbi y el industrial carnicer don Fidel Rubio.

Acompañamos en su justo dolor a la viuda, hijos y demás familia del fallecido, la que nos ruega mostremos su agradecimiento a cuantos asistieron a la conducción del cadáver y a los que asistían a la misa que por el alma del fallecido se celebrará hoy, a las diez, en la iglesia de Santa María de la Redonda.

También con muy numeroso acompañamiento fué conducido el pasado domingo al cementerio el cadáver de la niña Eleuteria Sáenz Martínez, hija de nuestro estimado amigo, el conocido comisionista don Agapito.

El féretro, sobre bonita carroza de flores, iba también cubierto de ellas y de hermosas coronas con sentidas dedicatorias de los padres y tíos, llevando las cintas sus amiguitas Lolita Ormaechea, Joaquín Martínez, Esther Muñoz, Marieta Navasa, María Luisa Gómez y Felisa Carabantes.

Presidieron el duelo sus tíos don Calixto y don José Sáenz, don Cefarino y don Donato Martínez y el presbítero don Félix Loma.

Reiteramos a la familia doliente nuestro sentimiento.

AGUAS Y BALNEARIO DE GRAVALOS

SASTRERIA Y PANERIA DECOROSO MUELA

PORTALES, núms. 40 y 42, entr.

Comunica a su clientela y público en general, haber recibido las últimas novedades para primavera y verano. Elegancia y economía.

Siempre sura, o por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con otros tratamientos.

Ha salido para Barcelona el propietario de Villamediana y estimado vecino nuestro don Federico Tejada.

Regresó de Zaragoza, acompañada de su bella hija Estrella, la acreditada modista doña Justa Torralba de Sacristán.

Hospitales.—Al Hospital militar de esta plaza, le serán remitidos 300 sacos blancos, adquiridos recientemente.

Destino.—Guardia civil: ingresado, Hernánegildo Alegre Lázaro, del Colegio de Guardias jóvenes a este Comandancia.

Sustitutos.—Quedaron señaladas las sustituciones aún efectuadas en tiempo legal por individuos pertenecientes a un mismo reemplazo, en aquellos casos en que al sustituto le hubiese correspondido servir en África, sin perjuicio del derecho de los sustituidos a designar nuevo sustituto.

Prácticas.—Sobre las tres de la tarde de hoy habrá prácticas de embarque en la Estación.

A cubrir bajas.—En el tren correo de la tarde, marcharon ayer nueve soldados del regimiento de Bailén a cubrir bajas en el batallón expedicionario que se halla en África.

—Se ha resuelto que los reclutas que por modificación de cupo les corresponda, pasar del de instrucción al de filas,

presten sus servicios en la Península, sin someterse a sorteo para África.

Hospital.—Al Hospital militar de esta plaza, le serán remitidos 300 sacos blancos, adquiridos recientemente.

Sustitutos.—Quedaron señaladas las sustituciones aún efectu

Conferencia en "El Sitio" de Bilbao

(Sigue de la primera plana)
EL PROBLEMA SOCIAL

El señor Alvarez continuó expresándose así:

Y también, y fundamentalmente, hay que ir decididamente a resolver el problema social. ¿Os expondría mis ideas sobre el particular? De todos son ya conocidas y en esta misma tribuna las he expuesto con todo detalle hace algunos años.

Nosotros no somos individualistas, ni tampoco colectivistas marxistas. No queremos la lucha permanente de clases ni la explotación del obrero; pero tampoco podemos admitir la dictadura del proletariado, que estaría saturada de odios.

Queremos las fórmulas socialistas, aspirando a renovar con ellas el contenido de la política liberal.

Por eso quiero declarar públicamente que queremos dar a las clases proletarias una noción más clara de sus derechos, de sus deberes y de su poder, y por lo tanto, de su responsabilidad.

Preciso es recordar que la propiedad individual no puede en modo alguno suprimirse, sino transformarse; no puede permanecer invariable a través de los tiempos, sino que ha de evolucionar a compás de las necesidades humanas.

Al viejo dogma conservador de que la propiedad no debe transformarse, oponemos nuestra afirmación contraria.

La transformación sólo podemos hacerla nosotros. No pueden hacerla los obreros, porque la harían con sectarismo y la transformación no la haríamos con muchas leyes, que no remedian el problema social, sino creando instituciones adecuadas.

Nada de política regalista que tenga como única finalidad que no se perturbe el orden; ni tampoco con donaciones que lleven el sello de la caridad; sino con una verdadera política de emancipación que ignore y redima.

EL SINDICALISMO

No somos partidarios de la sindicación obligatoria que coarte la libertad, sino la sindicación libre, al amparo de la ley, aunque en la forma que tenga por conveniente.

La primera ha fracasado; la segunda puede dar sus frutos si se hace públicamente, a la vista de los Gobiernos, para que pueda corregirse severamente la que trate de atentar contra las leyes.

Las fuerzas liberales consagran todas las libertades en toda su amplitud; pero no las transgresiones punibles, y el asesinato no está consagrado en ningún país.

Por eso la libertad necesita el escudo de la Autoridad y ésta vigilará porque aquella no se profane.

LO QUE OFRECEN LOS REFORMISTAS A LA COALICIÓN PODER

Alba, ofrecía la coalición sincera y decidida, y yo declaro que también los reformistas podemos y queremos colaborar en la obra que acometerán las izquierdas gubernamentales.

Porque hoy no se discuten ya las formas de Gobierno, y también la Monarquía puede actuar con eficacia si se abraza a la causa del pueblo y se adapta a las tendencias democráticas, que son las únicas triunfantes después de la gran guerra.

CÓMO SE DEBE OBTENER EL

Tenemos fe en nuestra obra, pero queremos que el Poder nos lo dé la opinión, en lugar de mendigarlo en las antecillas palaciegas (Grandes aplausos).

No sólo hay cortesanos en los palacios; pero yo he dicho siempre que los cortesanos del pueblo tan miserables como los cortesanos del rey.

Venimos a favorecer lealmente los intereses del país, con realidades, con actos, y no con palabras. Y para ser buen gobernante hace falta tener, como Argos, cien ojos para observar en todos los momentos los latidos del país.

NADA DE GOBIERNOS HETEROGÉNEOS

Fustiga a los Gobiernos heterogéneos, creyéndolos incapaces para resolver ninguno de los trascendentales problemas de la nación, y dice:

Dejad a los hábiles... a los intriganos... a los maliciosos... que sueñan con Gobiernos heterogéneos para estancar la vida pública... para que no se aga nada en Marruecos... para que siga la tranquilidad aparente, mientras se consuma el desconcierto...

Y termina lleno de optimismo y de fe en la opinión pública, que logrará salir de su atonía y actuará con energía, para bien de la Patria.

(Grandes y prolongados aplausos.)

El marqués de Alhucemas

(Ovación al levantarse a hablar.)

Señores: Con el alma inundada de emoción, desde que penetré en este recinto y con la propia fe que el cristiano que entra por primera vez en la cueva de Covadonga, me levanto a hablar en este momento.

Acuden a mi memoria los nombres de aquellos mártires de la libertad cuya memoria honramos en el aniversario del sitio de Bilbao, y me levanto a hablar sin saber qué voy a decir.

Acabáis de oír los discursos elocuentes de los señores Alba y Alvarez. ¿Qué papel me toca a mí desempeñar?

Me corresponde decirles que la concentración de izquierdas gubernamentales quiere rendir homenaje y pleitesia a esta Sociedad.

CONFIRMA LA COALICIÓN

Si en el Senado vi la luz esta concentración, queremos ser confirmados en un ambiente popular. Y no podemos ir a lugar más adecuado que a éste.

Tengo tal fe en la concentración que la estimo la salvación del país y por ello digo: «que antes perdiéramos entre las ruinas que claudicáramos», como vosotros recordáis que dijeron los sitiados de Bilbao.

Voy a ser breve por dos consideraciones: la primera porque en el Senado expuse el programa de la concentración y sólo podre repetir lo que entonces dije, y la segunda porque me abruma que llegue la hora de las nuevas en que vosotros tenéis costumbre de retiraros.

Seré, como decía Tiro de Molina del fundador de Bilbao, «corto en palabras, pero en hechos largo.»

DESHACIENDO INSIDIAS

Al liberalismo que representamos se le combate, no de frente, sino solapadamente con insidias: un día diciendo que «eso del liberalismo está pasado de moda»; otras veces suponiendo que somos unos perturbadores; otras diciendo a los obreros que no les cumpliremos lo que ofrecemos. Y yo os digo que nuestro programa ha de ser impuesto por la propaganda, que no parará hasta que más inmediatamente consigamos el Poder para resolvérlor en su integridad.

Hacen falta concentraciones de hombres de ideas afines: no son posibles los Gobiernos heterogéneos.

NUESTRO PROGRAMA

En el problema de Marruecos, tan vital, he visto que el conde de Romanones, aunque dedicándose solamente a esta cuestión, ha coincidido con lo que nosotros tenemos expresado.

La historia está para algo. En 1914 expuso don Melquiades Alvarez su opinión.

En 15 diciembre de 1921 expuso yo en el Senado la mía concordante.

Después ratificué mis convencimientos al exponer nuestro programa.

«Liquidar rápidamente las operaciones occidentales y de Monte Mauro, dejando a salvo el prestigio del Ejército e ir rápidamente a cumplir el tratado de 1912 implantando el Protectorado con un comisario de orden civil.

«Establecer un Ejército con voluntarios.

»El Estado Mayor del Ejército

debe llevar la dirección militar de la campaña.»

Este no se ha modificado por mí posteriormente.

Pero, ¿con qué autoridad vamos a decir lo que intentamos en Marruecos si no nos sentimos capaces de extinguir el militarismo en la península? ¿Con cuál vamos a cumplir el tratado de 1912 si no respetamos la libertad religiosa? ¿Y las costumbres, temiendo suspender las garantías y gobernando sin constitución?

Pues todo esto no lo puede hacer un Gobierno conservador, sino los liberales de la concentración. Gobierno de ideas afines, no heterogéneo.

Hace notar que esta fecha gloriosa coincide con la jubilación de nuestro más grande sabio, Ramón y Cajal, y pide se le exprese el homenaje de esta Sociedad.

Para la defensa de la libertad, contad con nosotros: nos sirve de ejemplo vuestra civismo, vuestra heroicidad y vuestra patriotismo.

Grandes aplausos.

Impresiones del momento

Las tres figuras principales de las izquierdas liberales han dejado oír su voz en la tribuna de «El Sitio» de Bilbao, ante un público numerosísimo y selecto.

Pocas veces, o tal vez ninguna, se había despertado tan viva expectación: la calidad de los oradores; su historia política; la reciente coacción de izquierdas gubernamentales que han formado; el fuerte deseo de que la unión sea sincera y duradera, para que pueda acumular los mil problemas urgentes que demanda la patria; el deseo de verles exponer un programa concreto, y deducir las probabilidades de realización que lleva en sí mismo, alicientes eran más que sobrados para despertar en Bilbao el más subido interés.

Y podemos afirmar que los conferenciantes no han defraudado a sus oyentes. Con palabra clara y vibrante, prefiriendo de optimismos y de fe, pusieron de relieve todas las lacunas de que adolece la vida pública española y los urgentes remedios que conviene aplicar y que están dispuestos a aplicar, si les asiste, como es de esperar, la opinión, con la cual quieren siempre convivir, siendo sus portavoces y paladios más decididos.

Don Santiago Alba abordó el tema de la cuestión económica, tan vital para el porvenir de España y tan preñado de inquietudes al presente. Y aunque los agobios de tiempo le dejaron apenas esbozar su tema, dijo lo suficiente para que los menos iniciados comprendieran claramente que no pueden ni deben continuar ya las componendas y paletivas que nos están poniendo al borde de la bancarrota, y que se impone una orientación firme y definida en este sentido.

Don Melquiades Alvarez se dedicó principalmente a la cuestión social, que trató con el más amplio espíritu de progreso y de liberalismo, ofreciendo soluciones legales a los problemas de sindicación, de salarios y de propiedad.

Y el señor marqués de Alhucemas, con brevedad mayor ya, por lo avanzado de la hora, volvió a exponer en gran parte el programa que lanzó en el Senado, ampliándolo en ciertos puntos importantes, cual el de Marruecos, para hacer notar la coincidencia que en tan interesante cuestión tienen con el conde de Romanones.

El público ha salido satisfecho de este acto. Solo que, como ya lo decían los mismos oradores, no es cesación de hablar, sino de obrar, para llevar a las conciencias gran parte de la fe perdida e inclinar así a todos con entusiasmo a colaborar y esperar con ferviente optimismo el resurgimiento de nuestra patria, que debe ser la aspiración suprema de todos.

En este momento de la lucha es cuando cayó gravemente herido el teniente coronel González Carrasco.

También hubo bastantes bajas de las tropas indígenas.

El enemigo dejó abandonados en las trincheras numerosos muertos y heridos.

La Campaña de África

Madrid, 1.- V. h.

PARTIDA OFICIAL DEL DOMINGO

Comunica el Alto Comisario desde Larache que el mal estado de los caminos, debido al fuerte temporal, dificulta extraordinariamente las operaciones; pues se hace difícilísimo la evacuación de bajas, operaciones y abastecimiento, no obstante haberse organizado previamente bases sólidamente construidas, en que hay establecidas enfermerías dotadas perfectamente.

Se trabaja activamente para contrarrestar esas dificultades y conseguir el desarrollo de planes acordados a mi llegada a Larache.

He conferenciado extensamente con el general Sanjurjo, confirmando buenas impresiones acerca del combate del día 28.

El día primero de mayo me propongo salir temprano para Tetuán.

Hoy dos columnas que han partido del zoco El Jumís de Beni-Arás han recorrido las posiciones ocupadas por las fuerzas.

Ceuta, día 29, sin novedad.

Tampoco la hay en los territorios de Melilla.

El capitán de aviación, señor Muñoz, se vió obligado a aterrizar en la zona francesa.

En Alhucemas ha transcurrido la noche anterior y el día de hoy sin novedad, con escaso paquete, que fue contestado por ametralladoras y fusiles.

En el Peñón de Vélez la noche ha transcurrido sin novedad, y durante el día sólo se ha hecho fuego de ametralladoras al descubrir tiradores enemigos.

LO QUE SE SABE DEL COMBATE DEL DÍA 28

LARACHE.— Conócense algunos pormenores de las últimas operaciones.

Las fuerzas que iban en vanguardia eran mandadas por el teniente coronel señor González Carrasco, y el hueso de la operación, que era ocupar las alturas que dominan el camino de Xauen, estaba encomendado a la columna del coronel señor Sanz.

Sanjurjo presenció desde el campamento la salida de las columnas y luego se unió a las fuerzas de la vanguardia.

En los montes, las alturas estaban llenas de nieve.

A las ocho y cuarto de la mañana ocuparon los regulares los picos elevados, facilitando con ello el avance de las demás fuerzas.

Las gentes de Beni-Gorjet acudieron para tomar parte en la lucha, así como los rebeldes de Yebel, perfectamente atrincherados con resguardos para los bombardeos aéreos.

Las fuerzas regulares, asaltaron valientemente estas trincheras y en lucha cuerpo a cuerpo desalojaron a sus ocupantes.

En este momento de la lucha es cuando cayó gravemente herido el teniente coronel González Carrasco.

También hubo bastantes bajas de las tropas indígenas.

El enemigo dejó abandonados en las trincheras numerosos muertos y heridos.

LISTA DE BAJAS

TETUÁN.— Se conocen las siguientes bajas ocurridas en el combate del viernes:

Muertos: Capitán de Regulares de Ceuta don José María Marello y teniente de la Policía Indígena de Larache Zenón Villalba.

Heridos: capitán de Caballería Marcial Orruña, teniente de Regulares de Ceuta José Tortosa, alférez Manuel Toronde, teniente de Regulares de Tetuán Antonio Piña, herido grave en la cabeza; te-

rrerito de Zapadores, Miguel Juanco, herido grave en la ingle derecha.

Cien heridos de tropa pertenecientes a las fuerzas indígenas.

De la columna de Ceuta resultó también muerto un teniente de ingenieros y otro herido.

TEMPORAL. UNA EPIDEMIA

MELILLA.— El temporal de Poniente ha causado desastres en las tiendas de campaña y barracones de varios campamentos.

Se han registrado algunos casos de meningitis epidémica, seguidos de defunción. Se han dictado severas medidas para evitar la propagación del mal.

COMUNICADO OFICIAL

En el Ministerio de la Guerra han facilitado esta noche el siguiente parte oficial:

«Según comunica el Alto Comisario, a las 20.15 del día de hoy, no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, continuando el temporal dificultando extraordinariamente los servicios.

En el territorio de Melilla, fuerzas de Caballería de Pavia y la Princesa y una batería del nuevo de Artillería, realizaron un patrullaje por Tisindar y antigua posición de Sidi Yacul, hasta dar vista a la Guerruan, regresando sin novedad.

En Alhucemas y Peñón de Vélez, sin novedad digna de mencionarse.

SOLDADO DE CANTABRIA PRISIONERO

TORTOSA.— Se ha sabido que en uno de los combates de hace algún tiempo cayó prisionero de los moros un soldado del regimiento de Cantabria, apellidado Mir, natural de esta ciudad, quien continúa cautivo.

UN OFICIAL RIOJANO HERIDO

Entre los heridos en las operaciones realizadas en África el viernes pasado, figura el joven teniente de los

Página quinta.
EL PRIMERO DE MAYO

Manifestación obrera

Madrid, 1.—10 noche
SOCIALISTAS Y COMUNISTAS
La manifestación obrera del
primer de mayo se verificó con
orden y sin que se produjeran in-
cidentes de importancia.

A las nueve de la mañana co-
mienzo a organizarse en la Plaza
de Isabel II, donde los obreros for-
man detrás de los respectivos es-
tandares.

En la presidencia de la misma
asistían los señores Saborit, ba-
ño, Mora, Gómez, San Rigo-
leto, Ruano y Lamomeda.

La manifestación recorrió las
calles del Arenal, Puerta del Sol,
Alcalá y se encaminó por Reco-
letos y la Castellana hasta la Plaza
de Castelar, donde se había levan-
tado una tribuna.

Al pasar frente al Ministerio de
la Gobernación se dieron vivas al
partido socialista español y a los
políticos honrados.

Un grupo de mujeres, pertene-
cientes al partido comunista, a
cañón de flores rojas, recaudaba
entre los manifestantes y tran-
santes, para los niños rusos.

Cuando los manifestantes lle-
vaban frente al Banco de España,
se destacaron los comunistas con
su bandera, intentando colocarse a
la cabeza de la manifestación, lo
que dí motivo a protestas, si bien
finalmente quedó restablecido el
orden.

Al llegar la manifestación ante
la tribuna de la Plaza de Castelar
volvió a repetirse el incidente en-
tre comunistas y socialistas, ale-
gando éstos el derecho de que su
bandera ocupara el lugar de pre-
ferencia.

Hubo protestas y pequeñas colis-
tas, repartiéndose algunos gol-
pes.

Restablecido el orden, el comu-
nista San Rigoletto subió a la
tribuna y saludó a los obreros en
nombre de don Pablo Iglesias, le-
yendo una carta de éste.

Hubieron después Trifón Gómez
y Manuel Lamomeda, éste en nom-
bre de los comunistas.

Nuevamente las palabras de La-
momeda provocaron incidentes.

Un grupo de manifestantes le-
vantó sobre la muchedumbre al
presidente de la Juventud Social-
ista, Ruano, obligándole a ha-
cer lo que éste hizo.

Después, otro grupo de unos 500
llevó a Ruano a la Casa del Pue-
blo para que hablara otra vez des-
de uno de los balcones.

LAS CONCLUSIONES

El subsecretario de Gobernación
manifestó a los periodistas que a
las once y media de la mañana su-
bió a Gobernación una Comisión
de obreros, haciéndole entrega de
las siguientes conclusiones:

Control del Sindicato obrero.
Urbanización del extrarradio.
Amnistía para todos los delitos
políticos y sociales.

Derección de la ley de jurisdic-
ciones.

Reconocimiento de la República
de los Soviets.

Que el Estado contribuya con

TEATRO MODERNO

Secciones para HOY

FIESTA NACIONAL

DÍA DE MODA

Alas cinco.

Butaca: 0'40 Segundo piso: 0'15

La interesante REVISTA PATHÉ.

La extraordinaria y notable película en cuatro partes

Uña de las producciones de mayor éxito de la temporada

REPRESENTADA RECIENTEMENTE DURANTE UN MES EN EL SALÓN

DOBLE de Barcelona.

PRECIOS

Uña de abono de año, 0'60. Butaca, 0'75. — General, 0'20. —

La taquilla se abrirá a las tres de la tarde, donde los señores abona-
dores de sus localidades en la taquilla interior.

LAMPARAS Wotan

POCO CONSUMO.—GRAN DURACIÓN

Venta Casa Anguiano Hermanos

una cantidad al auxilio de los ru-
sos hambrientos.

Reducción del tiempo del servi-
cio en filas y del contingente mi-
litar.

Reforma de la ley del servicio
obligatorio.

Protesta de la guerra de Ma-
rruecos.

Los comisionados rogaron al sub-
secretario que las conclusiones
sean estudiadas y no echadas al
olvido, y éste les contestó que al-
gunas de ellas serían inmediata-
mente recogidas y tratadas en Con-
sejo de ministros.

OTRAS NOTAS

El director general de Seguri-
dad se mostraba muy satisfecho
del orden con que se había cele-
brado la manifestación.

Los organizadores habían pedi-
do autorización para publicar «El
Socialista» por la mañana y repar-
tirlo entre los manifestantes, pero
el ministro no lo autorizó, por en-
tender que con ello se vulneraba
la ley del descanso dominical de
la Prensa.

ORDEN EN TODA ESPANA

El ministro de la Gobernación
manifestó a los periodistas que la
fiesta del primero de mayo se ha-
bía celebrado en todas partes con
perfecto orden y sin que se hubie-
ra registrado ningún incidente.

Corridas y novilladas

Madrid, 1.—11 n.

MADRID.—Toros de Sotomayor, bra-
vos.

Nacional, desafortunado; fué cogido
por el cuarto toro, que le infirió una
cornada de diez centímetros de profun-
didad en el muslo izquierdo.

Domingo, mal, y Pablo Lalande,
regular.

En la novillada celebrada en Tetuán
resultó lesionado en la región epigástrica
y en el codo el espada Jordán, y
con la fractura de la tibia el picador
Badilita.

BILBAO.—Saltillos, buenos.

Fortuna mató a su primero de un
pinchazo y una estocada alta. A su se-
gundo lo pasó de muleta con la iz-
quierda y lo despachó de una estocada
alta, un pinchazo bueno, otra estocada
alta y dos intentos de descabello. El
puntillero levantó al toro y el espada
escuchó un aviso.

Granero derrochó valentía en su pri-
mero y mató de un pinchazo y una es-
tocada contraria. Al quinto le puso dos
pares de banderillas de poder a poder,
superiorísimas y lo despachó de un pin-
chazo y una estocada que mató sin pun-
tilla.

Lalande fué aplaudido al banderillear
a su primer, en el que hizo despues
una superior faena de muleta, matán-
do de tres pinchazos y dos estocadas
atravesadas; y al sexto toro, que llegó
en mal estado al último tercio, lo pasó
de muleta para aliviar y lo mató de un
pinchazo bueno y una estocada alta.

Al llegar a este punto del diá-
logo, el rey le atajó con viveza.

—Si lo demandase el bien de
España, me alegraría ser el pri-
mer condenado.

—Yo hablaba constitucionalmen-
te, señor.

—Es que el pueblo soberano, es-
tá sobre todo, y... no me tires de
la lengua, pues ya sabes que en
Córdoba, hace unos meses, dije lo
que sentía, y ya recordarás las
consecuencias que tuvo aquello.

Unos todos los diputados andaluces
para conseguir el mejoramiento
de la gión por el mágico
procedimiento de la canalización
del Guadalquivir.

El diálogo fué escuchado por
las muchas personas que había en
la estación que, prorrumpieron en
un viva al rey cuando arrancó el
tren.

JEREZ.—Los toros de Domecq, cum-
plieron.

Chicuelo y La Rosa, regulares. Mae-
ra resultó cogido y con contusiones.

VALENCIA.—El ganado de Arribas
fué bueno.

Hipólito sufrió un puntazo en una
nalga. Salazar recibió un puntazo en
un brazo.

BARCELONA.—Toros de Arribas,
grandes.

Ventolrá, mediano. Almanseco, su-
perior. Aguilar, bien.

SEVILLA.—Santa Colomas, bravos.
Correa y Olmos, aceptables. Gitani-
llo, mal; recibió una cornada en la pí-
erna, con grandes destrozos.

ZARAGOZA.—Villalones, desiguales.
Rodalito, bien. Barajas, regular. Po-
sadas, bien. Fué volteado, resultando
con diversas contusiones.

ANDUJAR.—Surgas, bravos.

Emilio Fernández Prieto, superior to-
ro. Banderilleó sus dos toros magis-
tralmente. Con la muleta derrochó arte,
saliendo a estocada por toro. Cortó dos
orejas y fué sacado en hombros.

Luis Fuentes, Bejarano y Ballesteros
II, de Málaga, valientes.

DIALOGO INTERESANTE

El rey y Alcalá Zamora

Madrid, 1.—10 noche

Al pasar por la estación de Có-
rdoa el tren que conducía al mo-
narca, éste observó entre las per-
sonalidades que se hallaban en el
andén, al señor Alcalá Zamora,
que, como es sabido, ha dado una
conferencia en dicha ciudad, pre-
guntándole qué hacía en la capital
andaluza.

—Señor, contestó Alcalá Zamora,
he dado una conferencia en el
Círculo Mercantil, pero no política,
sino tratando otros problemas
de actualidad, y los he tratado
con absoluta sinceridad.

—Bien—replicó el monarca—;
es hora de sinceridades, y te felici-
cito por tener la representación
parlamentaria de Andalucía, que
considero como una de las prime-
ras regiones españolas. No me con-
formo con las que marchan a una
velocidad de 20 caballos, es pre-
ciso que se marche a 100; es ne-
cesario que organicéis los riegos,
la canalización del Guadalquivir
y otros proyectos importantes.

—Señor—respondió Alcalá Zamora,
en España entorpecen todo
las tramitaciones largas y enojosa-
sas. Por esos sus laudables pro-
yectos resultarán imposibles.

—Es que en la velocidad refre-
nada se abreviarán los trámites o
irá a presidio el presidente que en-
torpece las gestiones.

—Precisamente en la conferen-
cia de anoche—dijo el señor Alca-
lá Zamora—hablé de la necesidad
de aplicar el Código Penal, empe-
zando por los de arriba.

Al llegar a este punto del diá-
logo, el rey le atajó con viveza.

—Si lo demandase el bien de
España, me alegraría ser el pri-
mer condenado.

—Yo hablaba constitucionalmen-
te, señor.

—Es que el pueblo soberano, es-
tá sobre todo, y... no me tires de
la lengua, pues ya sabes que en
Córdoba, hace unos meses, dije lo
que sentía, y ya recordarás las
consecuencias que tuvo aquello.

Unos todos los diputados andaluces
para conseguir el mejoramiento
de la gión por el mágico
procedimiento de la canalización
del Guadalquivir.

El diálogo fué escuchado por
las muchas personas que había en
la estación que, prorrumpieron en
un viva al rey cuando arrancó el
tren.

ECOS DE HARO

1.º de mayo.

La Fiesta del Trabajo.—Los elemen-
tos obreros de nuestra localidad han
celebrado hoy la Fiesta del 1.º de Ma-
yo, holgando en las fábricas, talleres y
almacenes de nuestra ciudad durante
todo el día.

Los comercios, en su mayor parte,
no han abierto sus puertas: después
de las diez de la mañana una comisión
de dependientes de comercio ha visita-
do los establecimientos abiertos al pú-
blico rogando a los principales que ce-
rraran, uniéndose de esta manera a la
fiesta que hoy se celebra. Los comer-
ciantes, con gran deferencia, han ac-
cedido a los deseos de la dependencia mer-
cantil y al mediodía se puede afirmar
que no quedaba apenas ningún comer-
cio sin cerrar.

Por la tarde a las tres y media, en la
Casa del Pueblo, ha tenido lugar el
anunciado mitin, en el que han tomado
parte varios oradores torasteros y de la
localidad, que han abogado, entre otras
cosas, por la derogación de la Ley de
Jurisdicciones, por la amnistía de los
presos por delitos sociales, por el aba-
ratamiento de las subsistencias y por la
terminación inmediata de la guerra de
Marruecos.

Después de terminado el mitin, al que
han asistido numerosos obreros que se
han conducido correctamente, la banda
municipal ha dado un interesante concierto
en la plaza de la Paz, que con tal motivo se ha visto concurridísima.
Impresiones de ayer.—Reinó durante
todo el día un tiempo extremadamente
desapacible, acentuándose la impresión
desagradable por la tarde, cayendo una
lluvia gracial y prolongada que rechayó
en lugares cerrados a la mayor parte
del vecindario.

Pero aún hubo valientes que desafian-
ron a la mala tarde y se fueron a ma-
tar dos o tres horas en el partido de
foot-ball o en Arganzuela, que celebra-
ba sus tradicionales fiestas de San Pe-
dro Martir.

En la campa deportiva de Almendro-
ra se celebró un interesante encuentro
entre los equipos Haro Sport Club y el
militar del regimiento de Cuenca, de
guarnición en Vitoria. El resultado del
partido no pudo ser más desconsolador
para el equipo local, pues, comple-
tamente dominados por los militares, no
lograron apuntarse ningún tanto, mien-
tras sus contrarios conquistaron cinco
en brava pelea.

Viatico.—Se ha agravado notable-
mente en su enfermedad, hasta el pun-
to de haberle sido administrado ayer
mañana el Santo Viatico, la joven y
simpática señorita Juventina Velázquez,
hija de nuestro querido amigo don Juan
Velázquez, secretario del Juzgado mu-
nicipal. Hacemos sinceros votos por el
mejoramiento de la enferma, cuyo res-
tablecimiento deseamos vivamente
Castella.

Haro Sport Club

Anuncia a subasta por un año, el
servicio de ambigü de dicha Socie-
dad, en el campo de la misma.

El plazo de admisión de solicitudes
termina el día cuatro de mayo.

Para informes, dirigirse a José
G. Camo, Libertad, 7, HARO.

TEATRO BRETON

La suscripción "Aeroplano Rioja"

SOLICITANDO DONATIVOS

Ha transcurrido un mes desde que esta Asociación de la Prensa hizo público el estado de cuentas de la suscripción «Aeroplano Rioja», y expuso a la vez la forma en que había pensado invertir el sobrante de la misma, repartiéndolo entre las familias de los soldados rioplatenses que hubieran perecido o quedado mítiles en la campaña de África.

Concedimos entonces un plazo de tiempo para que aquellos que discreparan de nuestra idea nos hicieran las consideraciones que estimaran oportunas.

Lejos de ello, no obstante el tiempo transcurrido, ni una sola indicación se nos ha hecho contraria a nuestro pensamiento. En cambio han sido muchas las cartas que vamos recibiendo llenas de plácemes y agradecimiento para el caritativo recuerdo que nuestra decisión supone.

Con la satisfacción conseguida, hemos convertido en decisivo acuerdo el propósito de entonces, y para hacerlo conocer hasta en la aldeas más insignificante hemos enviado circulares en ese sentido a todos los alcaldes de la provincia, con el ruego de que lo hicieran público en sus pueblos respectivos.

No han demorado nuestra suplica estas autoridades, lo cual nos obliga al agradecimiento, y prueba de ello es que han comenzado a llegar instancias de padres y viudas de rioplatenses muertos en campaña solicitando su inclusión en el reparto indicado.

Hasta la fecha hemos recibido las siguientes:

Matías del Río Hoyos, de Casalarreina, padre del soldado del regimiento de San Fernando Liberto del Río Cuesta, desaparecido en Annual, durante el desastre de julio.

Carlos Angulo Manero, de Casalarreina, padre del soldado del regimiento de San Fernando Mariano Angulo Díez, desaparecido en Annual durante el desastre de julio.

Gregorio Bobadilla Ochía, de Prájana, padre del soldado del regimiento de San Fernando Luis Bobadilla Pasqual, desaparecido durante los sucesos de julio.

José María Torreal, de Alcañiz, padre del soldado del regimiento de Cerriola Antonio Terres Rodríguez, muerto en la campaña de África.

Juan Cruz Jalón, de Alberite, padre del soldado de Cantabria Eugenio Juan Reinares, muerto en África.

Elena Gutiérrez Salazar, de Corera, viuda del suboficial Agustín Cadalso Latorre, desaparecido en la defensa del blocao llamado «La Muerte», la noche del 15 al 16 de septiembre.

Jenaro Bernachea Martínez, de Logroño, padre del sargento Emilián Bernachea Molviédro, muerto en la posición de Arba-el-Kala la noche del 27 al 28 de agosto.

Dionisio Calvo Marín, de Autol, padre del soldado del regimiento de San Fernando Félix Calvo López, desaparecido en los combates de julio en la zona de Melilla.

Basilio Ceniceros Lerena, de San Millán de la Cogolla, padre del soldado de San Fernando Juan Ceniceros Pablo, desaparecido en Annual o Monte Arruit.

Ursula Bolandier Valgañón, de San Millán de la Cogolla, madre del soldado de Artillería de Montaña Manuel Nieto Bolandier, muerto en Melilla a consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra.

Leocadio Cibbiari, de Arnedo, padre del soldado de San Fernando Luis Cibbiari Fernández, desaparecido en Annual o Monte Arruit.

Melchora Gil Benito, de San Vicente (aldea de Munilla), madre del soldado de Cuenca Tomás Torre Gil, desaparecido en una de las posiciones de la zona de Larache al efectuar servicio de agua.

Rafael Ruiz Prójano, de Nalda, padre del soldado de San Fernando Isidoro Ruiz Ruiz, muerto en Dar Drius durante el mes de julio.

Luis Moreno Rodríguez, de Nalda, padre del soldado de San Fernando Víctor Moreno Rodríguez, muerto en Sidi Dris durante los sucesos de julio.

Fructuoso Osma Nalda, de Nalda, padre del soldado de San Fernando José Osma Ruiz, muerto en Zeluán durante el mes de julio.

Ambrosio Martínez Rico, de Nalda, padre del soldado de Cerriola José Martínez Pesc, muerto en Igueriben en el mes de julio.

Julián Corral Oímos, de Santo Domingo de la Calzada, madre del soldado de Cerriola Justo Corral Ranedo, desaparecido en Annual.

José García Ruiz, de Santo Domingo de la Calzada, madre del soldado de San Fernando Bernardo García García, desaparecido en Annual.

Teodoro Prior Mendi, de Santo Do-

mingo de la Calzada, padre del soldado de San Fernando Juan Prior Azoita, desaparecido en Annual.

Cándido Rubio Solana, de Arnedo, padre del soldado de San Fernando Juan Rubio Moreno, desaparecido en Annual o Monte Arruit.

Roque Ruiz Calvo, de Quel, padre del soldado de Cerriola Gregorio Ruiz Fernández, desaparecido en Annual o Monte Arruit.

Miguel Armas, de Berceo, padre del soldado Damián Armas Lerena, que falleció en el Hospital de Linares (Jaén) a consecuencia de enfermedad contraída en la campaña de Marruecos.

Ricardo Arce Castillo, de Cuzcurrita, padre del soldado del regimiento mixto de Artillería de Melilla Víctor Arce Saavedra, desaparecido en Annual durante el mes de julio.

Manuel Escudero Calvo, de Grávalos, padre del soldado de San Fernando Maximino Escudero García, desaparecido en Annual o Monte Arruit durante el mes de julio.

Rupert Gutiérrez Pablo, de Villavayo, madre del soldado de Cerriola Lorenzo Medel Gutiérrez, desaparecido en Annual o Monte Arruit, durante el mes de julio.

Ignacio Capellán Aransay, de Santurde, padre del soldado de Cantabria Aquilino Capellán Montoya, muerto a consecuencia de las heridas recibidas en el combate de Uad-Lau.

Maria Alcalde Zapata, de El Villar de Arnedo, madre del soldado de Húsares de la Princesa Julio Martínez Alcalde, muerto en el combate de Tu-guntz.

Silverio Miguel, de Cidamón, padre del soldado de Ingenieros Manuel Miguel Vicente, muerto en la zona de Melilla, en combate habido el 24 de julio.

Manuel Zapatero Ochoa, de Cervera de Río Alhama, padre del soldado de Cazadores de Barbastro, Gregorio Zapatero Gil, muerto el 22 de agosto en la acción de «Gorgues».

Felisa Virumbrales Campo, de Haro, viuda del sargento de Cerriola José Puig Clavimon, desaparecido en Annual o Monte Arruit.

Remigio López Sáenz, de Aldealobos de Ocón, padre del cabo de Cantabria Mateo López Rubio, muerto a consecuencia de las heridas recibidas en el combate del 28 de octubre, en Uad-Lau.

El teniente aviador don José Lacalle, que, como es sabido fué el piloto a quien se entregó primeramente el «Aeroplano Rioja», nos envía desde Tetuán la siguiente carta, contestación a la que esta Asociación le dirigió para que comunicara algunas noticias de la intervención de dicho aparato, en los bombardeos de la zona rebelde.

Dice así:

«Señor presidente de la Asociación de la Prensa.

Muy señor mío: Ruego me perdone lo mucho que he tardado en darle noticias del aparato regalado por esa provincia, pero unos días que pasé sin haberlo y otros que he pasado en el campo, han dado lugar a llegar esta fecha.

Como V. dice, el aparato «Rioja» no vino con nosotros cuando vinimos a ésta, pues por ir mal el motor tuve que venir en otro.

Un mes después fui a Sevilla a recogerlo y lo traje a ésta, empezando inmediatamente a bombardear, pero enseguida me obligaron a dejarlo para seguir con el que primeramente traje, y el «Rioja» pasó a poder de otro piloto de mi misma escuadrilla, lo que sentí horrores, pues no hubiera querido dejarlo.

De todos modos me complazco en hacerles saber que el «Rioja» se porta estupendamente—como de la tierra—; vuelo todos los días, ha ido varias veces al Peñón de Vélez y una a Melilla y llevará arojadas de tres a cuatro toneladas de bombas, como mínimo.

Procuraré que con el tiempo vuelva a ser mi aparato si sigue en ésta.

Con toda libertad pueden preguntarme lo que deseen del aparato, y yo por mi parte les daré noticias de él de vez en cuando.

Sin más queda suyo afectísimo s. e. q. l. e. l. m.

José Lacalle.
Tetuán, 25 de abril de 1922.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 30.

Murmuraciones.— Tengo ante mis ojos, abultados por la estupefacción, unas piástras de cerveza carne, flocos y descolorida, como arrancada de aquellas segundas siete vacas de la viña faraónica.

Oseas piltrafas destinadas al consumo. Días hay en que la suerte depara a la ciudad cosa más aceptable, pero pocas veces excelente.

Y gracias a que su procedencia no era de términos invadidos por la viruela famélica res lanar; sin duda, orígenes comentarios (yo no diré si peligrosos condimentos).

Mas si la carne no es buena, se preocie, señores, alcanza alturas inacecibles.

Oveja acartonada, ptas. 8'50 el kilo. Cordero macilento, a 4.

Si no son fantasías los anuncios, en Logroño, los privilegiados moradores pueden adquirir un kilo de ternera por la modesta suma de diez reales.

En Arnedo, sucumben sus habitantes al pacto del gremio de carníceros y pagan cuatro pesetas por mil gramos de famélica gris lanar; sin duda, oriunda de aquellas estepas en que el hambre es gemela de la anarquía imperante.

Pero aquí se nos hace de peor condición.

Y como nadie chilla... ***

El pescado.

Ah! el pescado!..

Ya llegará día en que tengamos ferrocarril. Dicen que está próximo.

Porque no hay que olvidar que estamos a muchas millas de las calas, donde el intrépido hombre de mar lanza sus redes para la pesca. Trascurren horas antes de que llegue a puerto la alegre embarcación que a bordo lleva su rica mercancía. Después, la venta, la preparación en cajas, el ferrocarril, los trasbordos, la estancia obligada en la estación de destino y, finalmente, diez y siete kilómetros de carretera...

Convengamos en que no vivimos en la costa.

Pero convengamos también en que el pescado que no llegue en buenas condiciones, debe servir de abono para las plantas.

Sin contemplaciones.

Carrera de obstáculos.— Bueno, para pueblo libre el nuestro.

Libre, porque cada uno hace lo que se le antoja, casi siempre con perjuicio de los otros, sin el freno de la ley. Y si no, pretendan ustedes atravesar la plaza de Canalejas a cualquiera hora de la noche.

La luz, no siempre abundante que digamos, pero a sus débiles resplandores, el que desemboca por Santa Clara verá: aquí, uno o varios montones de leña que ha de desmenuzar el hacha del leñador; allí, cantos fluviales en desordenado hacinamiento para la reparación del empedrado y más allá, multitud de carros que aguardan el temprano día para ponerse en movimiento, y al descuidado transeunte para que se rompa la tibia o el homoplato contra sus endurecidos armazones. Un zoco de aquella «dichosa» tierra que nos estraña un sentido amargo sabor y Dios haga que no nos estrañe la ruina de la nación...; una verdadera carrera de obstáculos, algunas veces insuperables.

Y a esto, señores, no hay derecho.

Noticias.—Una sola: triste como el tañido metálico que la propaganda.

El 28, por la tarde, cumplimos el penoso deber de acompañar al cementerio el cadáver de la respetable señora doña Francisca Herrero, madre de nuestro amigo don Vicente Mangado.

Expresamos a esta atribulada familia nuestro sentimiento.—Valle.

CORERA, 29.— A las diez horas de hoy se unieron en matrimonio los hermanos Clemente y Dolores Cadalso con

Juana Cerdón e Hilario Cerdón, respectivamente. Estos dos últimos son primos hermanos.

Bendijo la unión el párroco señor Serrano. La concurrencia fue numerosa, figurando en ella bastantes forasteros. Amenizó la fiesta un tercio de Galilea que vino con ese objeto.

Todos los invitados nos reunimos en casa de don Agustín Cerdón, padre de la desposada Juanita, donde se nos sirvió una rica y abundante comida, que terminó con café, habanos y licores, reinando la alegría propia del acto.

A las tres de la tarde las dos parejas de tórtolos, en coche particular, emprendieron su viaje de luna de miel para Logroño y otras capitales.

A todos ellos, como a sus respectivos padres señor Cerdón, Candelas Martínez, Remigio Cadalso, Buenaventura Cerdón y Loreto Pinillos, nuestra más cordial enhorabuena.

Mañana se lee la primera anotación del joven albanil Canuto Gil con la bella joven Matilde Orive.

Y que no cese la inscripción de nuestros cofrades de San Marcos.

Se ha despedido la compañía del señor Puertollano (Escalartores), que dio tres funciones de cine y variétés, quedando tanto el público como la compañía muy satisfechos. Marcharon para Ausejo y Elvillar de Arnedo, donde se captaron las simpatías que se merecen, pues son dignos de elogio.

Andrés Cadalso.

BUEN NEGOCIO

Se traspasa una vequería acreditada, con tierra para sembrar y prados para el ganado. Informar, Juan López número 13, piso primero.

EN LA FABRICA DE VESPA

que Manuel Zaldívar, de Ribafrecha tiene instalada, encontrarán una clientela grande, por el género completamente satisfecho.

ISLA Y VILLANUEVA

Apartado, 15, Burgos.

SE VENDEN

metros cuadrados de tabletas de yeso rojo del Norte, seminuevas, a precios reducidos. Tratar con el contratista de obras don Segundo Ruiz.

BORDALESAS USADAS

Se vende una partida imprimete, en buen uso y en buenas condiciones, en el taller de tonelería Antonio Landaluce.—HARO.

CAFÉ BAR ROYAL

Por no poderlo atender su dueño, se traspasa en buenas condiciones. Tratar en el mismo, en HARO.

Cordón y Gómez

Mecánicos. — Murrieta,

Taller de construcción y reparación de maquinaria. Piezas de automóviles y camiones. Construcción de bombas e instalaciones para agua y vapor. Se hace toda clase de obra de cerrajería, así como balcóns verjas y lo demás concerniente.

GRAN OCASIÓN

Se venden ensamblajes usados para todos los tamáneos; puertas corredizas, balcones, corredores y rejas de hierro y madera; un libro en uso. 1. Bacigalupo, Rodríguez, eterna, número 24.

Motores de gasolina

Desde un estallo en adelante propuesto para pequeñas industrias, siempre existencias. Almacén Garteiz Hermanos Yermo y Compañía, equina a la calle de Salmerón, traseras del Banco de España Logroño.

OMNIBUS «Benz». 28 plaz

Dementina Garrote
MODISTA
BERERIAS, 3, 2^o, d.
RENTA. Se necesita para
el pago de 50 pesetas mensuales. Ra-
món Ruiz, en la RIOJA.

VENDEN canales de zinc,
informa el contratista
don Segundo Ruiz.

PIATERO. Se necesita un me-
tido adelantado, en casa de
Juan Lázaro, en Albeida.

Se vende una de tres años
en terrenos y abundancia de le-
ña muy buena. Para infor-
mación, Ladero Castillo, en Sajazarra.

LA CONFITERIA de Félix
de Badarán, se vende coco
seco superior a 2'35 pesetas kilo.
Partidas grandes, consultar
en la misma se vende
una bomba batidora para bizcocho,
a cambio por máquina de cortar
almendra o de moler almendra.

SE VENDEN 300 cuar-
tos y cuartos de pino del Roncal;
en dos alamedas. Tratar con
Llanraga, Milagro (Navarra).

ALFALFA Y
de la tierra. Se vende en
don Mariano Carrera, en
(Navarra).

PIENTOS. Se necesitan en
don Segundo Ogreta, en
En el mismo taller se ven-
de máquina barrenca, un tupí y
un tío.

VENTA. Se necesita de al-
caldad para servir en Ausejo.
a don José Sicilia, en di-
miso. Inicial solicitar sin bue-
niscencias.

VARAS. Se vende
en un nuevo, para 4 o 5.000 kg.
tratar con Cesáreo Oliván, en
ella.

PAVOS PARA INCUBAR. De
de poca raza Rhode-Island.
una negra. Prat Leonada y Le-
Blanca. Granja Antonia. Haro

PEROS DE VARAS. Se venden
en buen uso, para tres caballe-
ro con guardaciones. Dirigir-
se a Pablo Cámara, en Leiva
de Trón.

ESTAS petroleras, se venden en
ESPAÑOLA.

MENTALES. Se venden 20,
de dos años, churros, y de
los juntos o separados.
tratar con Román Alcalde.

VENDEN dos machos cerra-
dos; una mula de varas, su-
biendo a toda prueba; una yegua
de dos años; un carro para tres ca-
rreteras; un volquete en
uso; verederas, brabentos y
espes de labranza. Tratar
con Gervasio Miguel, en Alberite.

MENTE marca El Cangrejo y
lado. De venta, Casa de Luis
Ortega, en Rincón de Soto.

MENTE DE BARBERIA
necesita en la peluquería de
Hernández, en Miranda.

VENDEN 3 vacas y una bu-
fona y se vende cuadra. Ra-
fael Oteiza, Mata, 7.

CHIRITO DE MANO. Se vende
en un nuevo. Informarán, El
almacén de carbones, Zur-
a, Logroño.

BUENA COMISION
siendo Agente Seguros in-
portante Compañía. a
duplicado, MADRID

des americanas
de Verdejo Jerez, Tempra-
Mancia, sobre Lot. Barbado-
económicas. Luis Moral.
31, Valladolid.

TUBERIA DE HIERRO FORJADO



PARA AGUA,
GAS, VAPOR
ACCESORIOS
Y ROBINETERIA

Grandes existencias en
todas las dimensiones
GONZALEZ de LOPIDANA y C.
Teléfono, 471

ALBIA, 1.—BILBAO

Rto. Inf. DE CANTABRIA, n.º 39
DEPOSITO DE VIVERES

Desciendo adquirir alubias y ca-
parrones, se admiten muestras y
precios en los locales del mismo, de
nave a doce de la mañana.

**Importante acuerdo
en Génova**

Todas las potencias han recomen-
dado que las 20 milas «Andaluzas»,
de 4, 5 y 6 años, con más de la mar-
ca, que tiene en Miranda para la
venta VALENTIN IBÁÑEZ, de La-
guna de Cameros, son superiores,
tanto por su clase, como por sus ex-
celentes tipos.

“Labradores”

Aprovechad la gran ocasión

CASA. Se alquila con jardín y
huerta en la trasera, calle Marqués
de Francos, núm. 71. Informa doña
Jesús Rodríguez, portera de Itu-
riagaotitá, HARO.

VENTA DE CASA

A petición de sus dueños, se ven-
de la finca denominada «Las Deli-
cias», en la carretera de Haro, pro-
pia para veraneo o cosa análoga.
Informa el procurador don Pedro
Ufano, en Miranda de Ebro.

PATATAS

De las sierras de Belorado, tem-
pranas, superiores, mata alta y de
La Peña, vende Nicolás Arenas, ca-
lle Mayor, número 45.

PERSONA FORMAL con prácti-
ca y pocas pretensiones, desea colo-
cación en escritorio, almacén, co-
brador o cosa análoga. Razón, Mi-
guel Marín, Plaza de Amós Salva-
dor, tienda.

VACAS. Se venden dos, una de
cinco años y otra de dos, a parir en
mayo. Informa Restituto Escobillas,
en Sajazarra.

CASA PARA TELEFONOS EN ALFARO

El M. I. Ayuntamiento de Alfaro
abre un concurso para que durante
un plazo de ocho días, que termina-
rá el 5 de mayo próximo, puedan
los propietarios de esta ciudad, pre-
sentar por escrito en la Secretaría
Municipal, proposiciones ofreciendo
local para oficinas de Teléfonos in-
terurbanos y casa-habitación para
residir el oficial encargado del ser-
vicio, señalando la renta anual que
deseen percibir en cada uno de los
diez años por que ha de hacerse el
arrendamiento.

El alcalde, Luis Belsué.

VACAS. Por no poderlas atender
su dueño, se venden tres paridas, de
dos y tres meses, y un toro de 15
meses, todos de muy buena raza.
Para tratar o informes, el correspon-
sodal de LA RIOJA, en Nájera.

Logroñeses

Con esta fecha queda abierto al
público el merendero de las Holle-
rias, en la carretera de Laguardia.
Grandes comodidades y economía
en el precio.

ALFALFA. Se arriendan diez fa-
negas de tierra de alfalfa, por cortes
o por temporada. Informes, vuelta
del Peine, Antonio Ramírez.

BICICLETAS. Se venden dos;
una nueva y otra seminueva. Muro
de la Mata, 8, portería.

MOLINERO. Hace falta un cria-
do con buenas referencias, en el
molino de piensos, al otro lado del
Puente de Hierro, carretera de La-
guardia.

**Para el lavado de toda clase de ropas
Fabricante GERVASIO ALFARO, Fitero
Fara infantes y detalles en Legrío, EMILIO RUIZ**

30 mil Duros de Existencias

VERDADERA LIQUIDACION POR CESACION DE NEGOCIO

A precios de Fábrica, se empezarán a vender desde hoy: Todas las
existencias del Comercio.-Almacén de Quincalla, Mercería,
Paquetería, Cristal y Loza, de

RAMON SAENZ

Calle Hermanos Moroy, 13. Frente a la plaza de Abastos

Grandes cantidades en medias, calcetines, hilos, algodones, lanas, cáñamos, cubiertos, bo-
tones, tijeras, navajas, carteras, petacas, hules, paraguas, jabones, peines, puntillas, cintas,
papel de escribir e infinitud de artículos concernientes al ramo.

Además de la gran rebaja de precios para el público en general, a los compradores del
por mayor se les hará un gran descuento, según la importancia de la compra.

Venta exclusivamente al contado por ser verdadera liquidación

El dueño de este establecimiento hace constar que la liquidación obedece a no poder atender el
negocio por interesarse más una nueva e importante industria que tiene en construcción, por cu-
ya causa anunció el traspaso que no ha podido realizar, por no encontrar quien se atreva y ten-
ga suficiente capital para pagar el total de las existencias.

Gran Frutería del Barbi

Plaza de Abastos. Logroño

Se traspasa en buenas condicio-
nes. Para tratar con el dueño, en el
mismo Mercado.

VENTA DEL ARBOLOADO Y LE- NAS DE UN MONTE ENCINAR

El día 19 del próximo mes de
mayo, a las diez horas, se venderán
en subasta pública el arbolado de
encino y leñas existentes en el
mismo denominado «La Rad», pro-
piedad del Ayuntamiento de esta vi-
lla, situado en el límite de esta ju-
risdicción, lindante con la de Sesma-
na, y de extensión de 350 hectá-
reas, subdivididas en varios lotes,
que en total han sido evaluados en
la cantidad de ciento veinte y seis
mil doscientas sesenta pesetas.

El acto se verificará en la Casa
Consistorial de esta villa, según el
condicionado que se halla de mani-
festo en la Secretaría de esta Cor-
poración, todos los díes laborables.

Arróniz (Navarra). 25 de abril de
1922.—El Ayuntamiento. P. su. A.
El Secretario, Filoteo Salanueva.

MADERA DE OLMO. Se vende
una partida seca, para varas de a-
rrero. Tratar con Francisco Arma
(menor), en Viana (Navarra).

CRIDA Y NINERA
Se necesitan con buenos infor-
mes. Razón en LA RIOJA.

SANDALIAS, cosidas mano, de
gran resultado y botas de goma, a
precios muy reducidos. Rodríguez
Paterno, 2.—También vendo dos
BICICLETAS.

INDUSTRIALES. Se desean re-
presentaciones de chorros, vinos,
licores y conservas, teniendo quien
responda en Rioja. Ofertas a Cam-
panas, 10, 4.^o, dcha., Madrid.
Cédula número 1.038.

POTRAS. Se vende una de dos
años y otra de un año, raza supe-
rior del Estado y madre de prime-
ra. Informa Martín Gómez, Granja
Imas (Mendavia).

SE VENDEN vacas y novillas,
en buenas condiciones. Calle Linares
Rivas, 22, en HARO.

VACA. Se vende, parida de un
mes, a prueba. 20 litros. José Ma-
ría Martínez, Lodosa (Navarra).

Nueva Tintorería Americana

Alfalfa Simiente

superior para siembra.—Vende Ju-
lián Lara, alpargatería.

VENTA DE CARRO

Se vende un carro de varas para
tres caballerías, y un juego de gafe-
ras aplicable al mismo carro, en bu-
enas condiciones. Informa S. Her-
vías, almacén de abonos, en Mi-
randa de Ebro.

COMPRA y VENTA de MUEBLES NUEVOS y de OCASIÓN MUBRO DE LA MATA. NUM. 5

SE NECESITA personal práctico
para la fabricación de caramelos.
Razón, «La Madrileña».

HERREROS. Se desean dos con
algún principio, en casa de Fran-
cisco Sáenz, en Villamediana.

PISO. Se desea capaz para cinco
personas. Gratificarse con cien pa-
setas. Escribir Farmacia de Escu-
dero, Estella (Navarra).

SE VENDEN dos bicicletas y una
moto. Informes, Mauricio Gurpe-
gui, en San Adrián (Navarra).

HORTELANO. Hace falta para
cuidar huerta. Se le dará tierra y
casa en ella y jornal los días libres.
Felipe Ortiz, en HARO.

MAQUINA AGAVILLADORA
Por tener dos, se vende una en
immejorables condiciones. Dirigirse
a Emilio Palacios, en Rodezno.

OFICIALES de cerrajería y ayu-
dantes, se necesitan en el taller de
Bonifacio Calvo, S. Bartolomé, 18.

POTRAS. Se vende una de dos
años y otra de un año, raza supe-
rior del Estado y madre de prime-
ra. Informa Martín Gómez, Granja
Imas (Mendavia).

SE VENDEN vacas y novillas,
en buenas condiciones. Calle Linares
Rivas, 22, en HARO.

VACA. Se vende, parida de un
mes, a prueba. 20 litros. José Ma-
ría Martínez, Lodosa (Navarra).

NUEVOS y de la marca y rastro
de los sementales del Estado, y otra
parra de un año. Tratar con Emilio
Pisón, en Viana (Navarra).

VEGUAS. Se vende una preña-
da, cerrada, con la marca y rastro
de los sementales del Estado, y otra
parra de un año. Tratar con Emilio
Pisón, en Viana (Navarra).

Nueva Tintorería Americana

Montada con todos los adelantos modernos

Marqués de San Nicolás, núm. 147.

(Antigua Delegación de Hacienda)

Teñidos sólidos en lana, seda y algodón; lutos rápi-

dos y limpieza esmerada.

Sucursal en Calahorra, Mayor, 14.—Antonio Buil. Comercio

VINO PINEDO

IMPIDE Y CURA el
raquitismo. INDISPEN-
SABLE durante el cre-
cimiento. Energético re-
constituyente de todas
las edades.

El mejor tonico
Salud Vigor Fuerza



